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Războiul antisovietic în care a fost tîrîtă România de către dictatura mili
tară-fascistă a avut urmări deosebit de grele pentru masele populare. în timp 
ce clasele exploatatoare profitau de pe urma războiului prin afaceri legate de 
producţia de armament şi de specula cu bunurile de larg consum, pr~cum şi de 
condiţiile create de regimul militar-fascist de intensificare a exploatării maselor 
populare, situaţia muncitorilor, a ţăranilor şi a altor categorii de oameni ai 
muncii se înrăutăţea tot mai mult. 

Datorită intensificării jefuirii ţării noastre de către Germania hitleristă, 
datorită eforturilor desperate ale dictaturii militare-fasciste, aflată în pragul pră
buşirii. de a rezista în faţa loviturilor ni~icitoare date de armata sovietică pe 
front la sfîrşitul anului 1943 şi începutul anului 1944. situaţia economică a 
maselor a cunoscut o înrăutăţire considerabilă comparativ cu perioada anteri
oară. Dacă salariile au crescut în anii 1941-1944 numai de 2-3 ori, în acelaşi 

timp, preţurile oficiale 1a produsele alimentare, îmbrăcăminte şi încălţăminte 
s-au urcat de 3-4 ori 1. Aprovizionarea cu produse alimentare de primă nece
sitate devenea tot mai dificilă. Pe măsură ce produsele româneşti erau duse 
în Genmania hitleristă în cantităţi tot mai mari, în România consumul înreg-istra 
scăderi simţitoare de la o zi la alta. Principalele produse de larg consi11n se 
distribuiau pe bază de cartele, iar raţia stabilită era departe de a satisface măcar 
cerinţele minime ale unei persoane. ln Galaţi, potrivit unei publicaţii a primăriei. 
din primăvara anului 1944, cantitatea de carne săptămînală fixată pentru o per-: 
soană era de 0,250 kg 2, nici aceasta de multe ori nu se distribuia. Majori
tatea produselor de strictă necesitate se vindeau la „bursa neagră", la preţuri 
care depăşeau de cîteva ori pe cele oficiale. Aceasta constituia un mijloc eficace 
de jefuire suplimentară a maselor de consumatori şi, în acelaşi timp, de îmbo
găţire rapidă a comercianţilor şi speculanţilor. Ca urmare a sărăcirii maselor, 
a lipsei de mărfuri pe piaţă, consumul diverselor produse alimentare şi indus
triale, ca pîine, zahăr, ulei, îmbrăcăminte etc., ajunsese în 1944 să reprezinte 

1 N. C. Munteanu, Acţiuni muncitoreşti desfăşurate în Galaţi şi Brăila împo
triva exploatării capitaliste şi a dictaturii militaro-fasciste ( 1941-1944), în „Analele 
Inst. de istorie a partidului de pe lingă C.C. al P.M.R.", 1963, /lr. 4, p. 72. 

1 Arh. st. Galaţi, Chestura Poliţiei Galaţi, dos. 111/1944, f. 332. 
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mai puţin de jumătate din consumul anului 1938, iar dacă avem în vedere pre
ţurile foarte ridicate de la bursa neagră, decalajul era mult mai mare. într-un 
raport al comisiei de control a preţurilor din iulie 1944 se arăta că nici un comer
ciant nu avea etichetate preţurile la produsele de pe piaţă, iar acolo unde s-au 
găsit cîteva etichete erau diferenţe mari între preţurile de pe etichete şi cele 
trecute pe mercurialul primăriei 1. 

Războiul şi exploatarea din ce în ce mai crîncenă au adus pe muncitori 
într-o stare de sărăcie de nedescris. „Majoritatea muncitorilor portuari - se 
specifica într-un memoriu al lor din martie 1944 - n-au decît o singură 
cămaşă~ :.!. Pină şi organele de stat erau nevoite să recunoască această stare de 
lucruri. Astfel, într-un raport al Inspectoratului de poliţie Galaţi se consemna 
că muncitoarele de la fabrica .,Textila gălăţeană" nu pot face faţă standardului 
de viaţă actual cu un salariu de 17 5-200 de lei pe zi 3. 

Agravarea situaţiei materiale a muncitorilor era însoţită de înrăutăţirea 

continuă a condiţiilor de muncă din întreprinderi şi din port. Patronii, ocrotiţi 

de legile fasciste şi mulţumiţi de afacerile fabuloase legate de producţia de 
război. nu se interesau cîtuşi de puţin de condiţiile în care se desfăşura munca 
în întreprinderile lor. La ,.Uzina Titan", se sublinia într-un proces-verbal înche
iat în septembrie 1943 cu ocazia unui control, „munca echipelor care lucrează 

la laminoare este grea cu prisosinţă şi istovitoare, la fel şi la celelalte secţii. 

Munca se prestează într-un local învechit şi nereparat, lipsit de orice aparate 
pentru condiţionarea aerului, fumul din interiorul uzinei împiedică vizibilitatea 
pe orice anotimp şi îngreunează respiraţia celor ce activează""· Condiţii ase
mănătoare de muncă ex ist au şi în celelalte întreprinderi. 

Măsurile „excepţion;.ilc~ luate în timp de război de guvernul dictaturii 
fasciste au contribuit în mare măsură Ia înrăutăţirea în ansamblu a condiţiilor 

de viaţă şi de muncă ale maselor, şi îndeosebi ale muncitorimii. Potrivit acestor 
măsuri, ziua de muncă s-a stabilit oficial la 10-12 ore, s-au militarizat majori
tatea întreprinderilor, comandanţilor militari şi inspectorilor muncii li s-a acor
dat dreptul să prelungească durata zilei de lucru, să suspende odihna in zile1e 
de duminică şi sărbătorile legale, iar patronilor li s-a dat mînă liberă să ia 
orice măsură, ocrotiţi fiind de organele de stat şi de justiţia fascistă. Din arse
nalul de măsuri excepţionale făcea parte şi legea din 18 august 1943, care pre
vedea introducerea pedepsei cu carcera, cu arestul şi a pedepsei corporale (25 
de lovituri pentru bărbaţi) în scopul aşa-zisei menţineri a disciplinei in între
prinderi. 

Durata prelungită a zilei de muncă stabilită oficial nu era respectată de 
patroni nici în această situaţie, graţie drepturilor cu care erau învestiţi. Astfel, 
într-o notă informativă a chesturii poliţiei se spunea că la fabrica de paste făi
noase „Atlas" personalul „munceşte 12 ore din 24" 5 (ziua de muncă pentru acea-

1 Arh. st. Galaţi, Primăria Municipiului Galaţi, dos. 38/1944, f. 76. 
2 Ibidem, Inspectoratul Muncii Galaţi, dos. 709/1944-1945, nepaginat. 
a Ibidem, dos. 701/1943-1944, f. IO. 
• I bi d cm, f. 122-130. 
11 I bi d cm, Poliţia Chesturii Municipiului Galaţi, dos. 710/1943-1944, nepaginat. 
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stă fabrică era fixată la lO ore). De asemenea, în rapoarte ale muncitorilor 
de la întreprinderile „Titan", „Şantierul naval Galaţi" (S.N.G.), „Fabricile unite 
de uleiuri vegetale", se sublinia, printre alte nemulţumiri, şi faptul că patronii 
nu respectă ziua de muncă de 10 ore. 

Samavolniciile şi teroarea, legiferate şi considerate de statul fascist drept 
măsuri de menţinere a ordinii în timp de război, erau practicate pe scară largă 
în întreprinderi, în port şi în alte sectoare de activitate. Ele îşi găseau expresia 
în sistemul amenzilor şi reţinerilor, al concedierilor, în aplicarea pedepselor cu 
carcera şi cu bătaia etc. într-un proces-verbal întocmit la 2 februarie 1944 cu 
ocazia unei anchete efectuate sub presiunea muncitorilor la fabrica „Etna", 
inspectorii muncii au fost nevoiţi să consemneze că muncitorii suportau „amenzi 
nelegale pentru diferite motive, astfel că ei nu ajung niciodată să cîştige suma 
la care au dreptul prin contract" 1. De asemenea, potrivit reclamaţiilor repetate 
ale muncitorilor portuari, reprezentanţii firmelor şi diferiţi delegaţi de specia
litate impuşi cu forţa de autorităţi şi patroni în calitate de conducători ai lor 
I.şi însuşeau consecutiv şi nejustificat sume mari din cîştigurile mizere a celor 
exploataţi 2. 

Pe linia terorii şi a samavolniciilor s-au înscris, după cum s-a mai subli
niat, aiplioairea pedepselor cu arestul. ca11cera. bătai1a, concedierile în ma:să şi fără 
preaviz şi altele. In acest sens, la lO martie 1944, conducerea Uzinelor Comunale 
Galaţi raporta Inspectoratului muncii că în uzină funcţiona deja un arest compus 
din două camere, una pentru bărbaţi şi una pentru femei, pedepsele a plicindu-se 
conform legii. Acelaşi raport menţiona că pînă la data respectivă au fost pedep
siţi opt muncitori 3. Concedierea era o măsură frecvent folosită de patroni, ca 
fiind „motivată" de lipsa de materii prime, de. faptul că elementele concediate 
şi-au manifestat nemulţumirea fată de salarizare, faţă de regimul de muncă din 
întreprinderi. Menţionăm concedierile care au avut loc în această perioadă la 
cîteva intreprinderi : Fabrica „Atlas" de paste făinoase 4, ţesătoria „Dobro
geana" 5, Societatea de transporturi internaţionale „Carmen" G, Serviciul marinei 
de război germane 7. 

In aceste condiţii, oamenii muncii, sub conducerea comuniştilor, au desfă
şurat importante acţiuni împotriva dictaturii fasciste, pentru apărarea intereselor 
lor vitale. 

Acţiunile desfăşurate de muncitorimea gălăţeană în întreaga perioadă a 
războiului antisovietic, şi în special în ultima parte a lui, au avut o deosebită 
însemnătate, determinată nu numai de cadrul general în care acestea aveau 
loc, ci şi de rolul pe care-l juca oraşul Galaţi ca port la Dunăre şi ca centru 
industrial. Ca port la Dunăre, el constituia unul dintre punctele principale 
prin care se scurgeau spre Germania hitleristă produsele româneşti şi invers, 
tot pe aici treceau spre front unităţi militare, muniţii, armament etc., iar ca 
centru industrial el contribuia la aprovizionarea frontului cu diverse materiale. 

1 Arh. st. Galaţi, Inspectoratul muncii Galaţi, dos. 710/1943-1944, nepaginat. 
2 Ibidem, dos. 701/1943, f. 8. 
s I b i ci e m, f. 244. 
4 I b i d e m, dos. 710/1944, nepaginat. 
5 Ibidem, dos. 701/1943-1944, f. 211. 
' I bi de m, f. 135. 
1 I b i! d1 e m, f. 267, 269, 270, 271 şi 272, 27 5, 276 etc. 
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Principalele forme de luptă ale muncitorilor împotriva dictaturii militare
f asciste le-au reprezentat în primul rînd oonflictele de muncă şi, într-o măsură 
mai mică, mişcarea grevistă. în majoritatea cazurilor, aceste acţiuni au ·avut ca 
obiectiv să impună patronilor satisfacerea unor revendicări de ordin economic, 
dar, avînd în vedere condiţiile interne şi internaţionale în care se desfăşurau, 
precum şi poziţia strategică pe care o ocupa oraşul Galaţi, ele au căpătat, pe 
lîngă aspectul economic, şi un pronunţat caracter politic, constituind o expresie 
puternică a intensificării luptei de clasă, contribuind la slăbirea dictaturii mili
tare-fasciste. 

în a doua jumătate a anului 1943 şi în primul trimestru al anului 1944 
au avut loc numeroase conflicte de muncă şi alte acţiuni care s-au desfăşmat 
aproape simultan în toate întreprinderile din oraş şi port. Simultaneitatea de
clanşării şi desfăşurării acestora a fost rodul activităţii desfăşurate dt! partid în 
rîndul maselor de muncitori în scopul realizării unităţii lor de acţiune. Pe baza 
unor revendicări de ordin economic şi politic care interesau întreaga muncitorime. 
comuniştii au reuşit ca, în condiţiile unei crunte terori, să mobilizeze masele 
largi de muncitori şi alte categorii de oameni ai muncii în lupta împotriva 
exploatării, a războiului antisovietic, a dictaturii militare-fasciste şi a ocupan
ţilor hitlerişti. 

Printre cele mai mari conflicte de muncă subliniem pe acelea de la uzina 
„Titan~, care au izbucnit pentru prima dată în 1939, însă, datorită faptului că 

atît conducerea uzinei, cît şi comisia de arbitraj au tergiversat ani de-a rîndul 
satisfacerea revendicărilor, neînţelegerile dintre părţile interesate s-au menţinut 
aproape în întreaga perioadă a războiului 1. 

Jn desfăşurarea acestui conflict, muncitorii au obţinut în 1941 prima hotă
rire pe fo1ia rezolvării litigiului existent ; conducerea uzinei nu a acceptat-o 
dccît parţial, deşi nu satisfăcea în întregime revendicările formulate. Continuînd 
lupta. în noiembrie 1943 muncitorii metalurgişti au impus autorităţilor judi
ciare luarea unei noi hotărîri. Dat fiind faptul că această hotărîre nu era alt
ceva decît o repetare formală a deciziei din 1941, muncitorii au respins-o 2. 

Lupta muncitorilor s-a desfăşurat cu tot mai multă dîrzenie, încît a atras atenţia 
Preşedinţiei Consiliului de Miniştri şi Ministerului Muncii. în memoriul reînnoit, 
ei au formulat revendicări privind . sporirea salariilor în raport cu creşterea 
preţurilor, care urcau rapid de la o zi la alta : de asemenea au venit şi cu pro
puneri concrete privind îmbunătăţirea condiţiilor de muncă în acord în diverse 
sectoare ale întreprinderii. Sub presiunea muncitorilor şi de teama extinderii 
acţiunilor care se desfăşurau şi în celelalte întreprinderi, conducerea uzinei a 
fost nevoită să accepte în mare parte revendicările impuse de muncitori 3. 

In noiembrie 1944 a fost soluţionat conflictul dintre cei 1921 de muncitori 
ai Şantierului naval Galaţi şi conducerea întreprinderii. Acest conflict a izbuc
nit în iunie 1943. datorită !salarizării insuficiente şi a aprovizionării defectuoase 
cu alimente, îmbrăcăminte şi lemne de foc etc. "· Muncitorii au obţinut în urma 

1 Arh. st. Galaţi, Inspectoratul muncii Galaţi, dos. 701/1943-1944, f. 122-130. 
! 1 bi de m, dos. 702/1943-1944, nepaginat. 
3 Ibidem, dos. 701/1943-1944, f. 101-103. 
4 Ibidem, dos. 702/1943-1944, nepaginat. 
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rezolvării conflictului o majorare a salariilor de 20%. Tot în luna noiembrie 
a izbucnit şi s-a soluţionat conflictul colectiv de muncă dintre muncitorii fabrkii 
de nasturi ,,I!-ateş" şi conducerea întreprinderii. Conflictul a avut ca obiectiv 
principal sporirea salariilor 1. 

Valul conflictelor de muncă declanşat în a doua jumătate a anului 1943 
a cuprins, începînd din octombrie şi pînă în martie 1944, întreaga muncitorime 
portuară. Astfel, în octombrie 1943. muncitorii manufacturişti 2 au denunţat con
tractul colectiv cu cele două mari firme de navigaţie : Societatea anonimă română 
de navigaţie rpe Dunăre (S.R.D.) şi Navigaţia fluvială română (N.F.R.). Motivul 
denunţării contractului l-a constituit revendicarea esenţială : sporirea preţurilor 
la lucrările executate 3. În ciuda faptului că dictatura fascistă a interzis prin 
lege mişcarea grevistă, acţiunea muncitorilor manufacturişti a îmbrăcat forma 
de grevă, întrucît, denunţînd contractul, ei au refuzat să mai lucreze pînă cînd 
societăţile respective le vor satisface revendicările formulate. Iniţial firmele au 
respins cererea muncitorilor şi au luat măsura de a-i înlocui cu muncitori de 
la alte specialităţi, însă n-au izbutit, întrucît ceilalţi muncitori s-au solidarizat 
cu tovarăşii lor de luptă. în faţa acestei situaţii, conducerile societăţilor au 
recurs la calea tratativelor. În februarie 1944, muncitorii obţin o majorare a 
preţurilor cu 30%, pe care n-au acceptat-o, întrucît era departe de a satisface 
revendicările formulate, ceea ce a făcut ca lupta să continue. La 6 martie 1944 
au fost denunţate toate tarif ele existente în portul Galaţi, muncitorii cerînd 
majorarea preţurilor la lucrările executate cu 500/o 4. Autorităţile fasciste aflate 
în faţa unui asemenea . conflict, în condiţiile schimbărilor survenite pe front, 
au căutat să-l rezolve cît mai repede. La 20 martie, comisia de arbitraj a recurs 
iarăşi la majorarea tarifelor cu 30%, în afară de tarifele preţurilor de la cele 
două firme N.F.R. şi S.R.D. 5. Muncitorii au respins din nou hotărîrea şi au 
continuat lupta, cerînd satisfacerea în întregime a revendicărilor. La 21 august 
1944 au obţinut recunoaşterea în totalitate a revendicărilor formulate şi hotă

rîrea de a fi satisfăcute. Aceasta a fost o victorie însemnată a muncitorilor 
gălăţeni în lupta lor împotriva exploatării şi o lovitură puternică dată aparatului 
de stat fascist. 

Faptul că dictatura fascistă dădea posibilitate maselor de muncitori să 
apeleze, pentru rezolvarea conflictelor de muncă cu patronii, la comisii de arbi
traj nu însemna că guvernul dorea să satisfacă revendicările celor exploataţi, 
ci prin aceasta el urmărea dirijarea pe căi „legale" a nemulţumirilor lor. Sub 
presiunea muncitorilor, autorităţile fasciste erau nevoite să ia cunoştinţă de do
leanţele acestora şi chiar să elaboreze unele hotărîri în conformitate cu înseşi 

1 Arh. st. Galaţi, lnspi:ctoratul muncii, dos. 702/1943-1944, nepaginat. 
2 Categoria de muncitori manufacturişti forma o specialitate în cadrul nomencla

turii muncilor din port. Muncitorii din această categorie se ocupau cu manipularea pro
duselor industriale ca maşini unelte, textile, încălţăminte, produse alimentare etc. În 
competenţa lor nu era cuprinsă manipularea produselor industriale ca de pildă, che
restea, cărbuni, minereuri etc. 

3 Arh. st. Galaţi, Inspectoratul muncii Galaţi, dos. 730/944, nepaginat. 
4 Ibidem, dos. 729/1943-1944, nepaginat şi dos. 730/1943-1944, nepaginat. 
5 Ibidem. 
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dispoziţiile formale ale legislaţiei muncii în vigoare. Hotărîrile date în favoarea 
muncitorilor nu erau rodul bunăvoinţei statului fascist faţă de clasa muncitoare, 
ci o consecinţă a luptei intransigente a ei, condusă de partid. A fost un merit 
al clasei muncitoare din ţara noastră şi, implicit, al muncitorimii gălăţene că a 
ştiut, sub conducerea P.C.R., să folosească cele mai palide rămăşiţe ale legisla
ţiei muncitoreşti, să demaşte caracterul ei antipopular şi antimuncitoresc şi să 
întoarcă împotriva statului fascist înseşi legile lui nedemocratice. 

Conflictele colective de muncă au constituit Jn acelaşi timp şi un mijloc 
de sabotare a producţiei de război şi a frontului, întrucît multe dintre ele au 
fost însoţite de încetinirea lucrului şi de întreruperea lui. Sabotarea producţiei 
de război a fost un obiectiv important al luptei clasei muncitoare din ţara 
noastră. Muncitorii gălăţeni, sub conducerea comuniştilor, au dat o atenţie deo
sebită acestei sarcini date de partid. In lupta pentru îndeplinirea ei, muncitorii 
au folosit, pe lingă conflictele de muncă, şi alte mijloace, ca : absentarea în 
masă de Ia lucru, refuzul de a executa unele lucrări urgente şi altele. La 6 
februarie 1944, agenţii siguranţei trimit în faţa Curţii marţiale un lucrător de 
la uzina „Titan" pentru că a sabotat executarea unei comenzi militare, a lipsit 
nemotivat de la serviciu şi a refuzat să vină la lucru la ora 5 dimineaţa 1. 

Directiunea fabricii „Atlantic" de egrenare şi ţesătorie informează deseori lnspec -
taratul muncii că, datorită absentelor nemotivate ale muncitorilor de la lucru, 
„întreprinderea nu se poate achita de obligaţiile faţă de comenzile făcute de stat 
pentru înzestrarea armatei" 2. „Societatea noastră, se subliniază într-o adresă, a 
predat cu întîrziere furniturile militare şi, drept consecinţă, a fost penalizată 
cu sume importante şi are perspectiva de a fi dată în judecată pentru sabotarea 
operei de înzestrare a armatei" 3. La 10 octombrie 1943, ra.porta aceeaşi între
prindere, au lipsit de la fabrică 41 de muncitori din totalul de circa 380 de 
salariaţi. „tn dese rînduri am încercat - se plîngea întreprinderea Inspectora
tului muncii - să rezolvăm această problemă prin avize, avertismente etc., 
însă n-am reuşit. Am încercat prin prime de muncă acordate acelor lucrători care 
vin cu regularitate la serviciu. nici în acest mod n-am reuşit" 4. Alarnnat, Inspec
toratul muncii face cunoscut întreprinderii să dea ultimul avertisment tuturor 
lucrătorilor care lipsea nemotivat de la lucru şi să-l ţină la curent dacă absenţele 
continuă. „ln caz că numiţii (lucrători care lipseau -si-stomatic ide ,Ja lucru. - n.n.) 
vor continua să lipsească, veţi raporta inspectoratului pentru a lua măsuri de tri
miterea în judecată în fata Curţii marţiale" 5. La 24 martie 1944 Inspectorul 
muncii aprobă înlăturarea din serviciu a nouă lucrători de la sus-numita între
prindere. în preavizele înmînate prin care li se aducea la cunoştinţă concedierea, 
se menţiona : „Motivele concedierii se datoresc faptului că lipsiţi nemotivat de 
la serviciu, deşi în repetate rînduri vi s-a atras atenţiunea că vom declara 
cazul organelor competente pentru sabota.rea operei de înzestrare a arnnatei" 6. 

1 M. Guzi e c, Unele aspecte din lupta muncitorilor gălăţeni împotriva exploa
tării burghezo-moşiereşti sub conducerea Partidului Comunist din România (1921-1944), 
în „Revista Arhivelor", nr. 1, anul IV, 1961, p. 159. 

1 Arh. st. Galaţi, Inspectoratul muncii Galaţi, dos. 708/1943-1944, nepaginat. 
3 Ibidem. 
' Ibidem. 
6 Ibidem. 
8 Ibidem. 
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Conducerea Uzinelor Comunale Galaţi înştiinţa autorităţile locale că „au 
făcut totul ce-i posibil pentru a înlătura absenţele nemotivate ... , dar aceste lip
suri continuă, depăşind orice limită". „în zilele de 18, 19 şi 20 ianuarie 1944 -
se arăta într-un alt raport - au lipsit 65 de lucrători de la tramvaie, iar în 
ziua de 19 ianuarie 1944, tot din aceleaşi motive, au circulat numai 19 vagoane 
din cele 26.„ Sînt elemente, raporta întreprinderea, care cu toate ordinele repe
tate, circulare, încă lipsesc nemotivat şi nici nu vor să motiveze absenţele" 1. 

1n port, muncitorii refuzau deseori executarea unor lucrări urgente legate 
de descărcarea sau de încărcarea vaselor cu material pentru producţia de război 
sau pentru front. Astfel, în decembrie 1943, din cauză că au lipsit muncitorii 
de specialitate, mai multe şlepuri de cărbuni n-au fost descărcate la timp. Con
ducerea portului a încercat să execute lucrarea, apelînd la muncitorii de la alte 
specialităţi, dar aceştia au refuzat. Alarmate de opoziţia muncitorilor, autorităţile 
portuare au luat unele măsuri, ca retragerea ordinelor de mobilizare pentru lucru 
la circa 25 de muncitori, aceştia făcînd parte din elementele cele mai hotărîte, 
care de obicei se situau în fruntea acţiunilor. Această măsură nu a reuşit să 
intimideze pe muncitori, ei continuînd să refuze executarea lucrării. Teama auto
rităţilor de extinderea conflictului în cazul în care ar fi luat şi alte măsuri 
represive le-a deternninat să caute alte căi pentru a-i face pe muncitori să lucreze. 
ln urma insistenţelor Inspectoratului muncii, lucrarea a fost executată şi ordinele 
de mobilizare restituite 2. 

La începutul anului 1944, lupta muncitorilor gălăţeni şi a maselor populare 
a fost îndreptată şi împotriva măsurilor luate de guvernul antonescian privind 
evacuarea întreprinderilor din oraş şi continuarea producţiei acestora în locali
tăţile unde urmau a fi strămutate. Măsurile de evacuare erau cuprinse în planul 
„operaţiunii 1 111 M. B. a Marelui Stat-Major". Conform planului, urmau să se 
evacueze în diverse localităţi, ca T.-Severin, Corabia, Craiova, Simeria, Timi
şoara, Bucureşti, Cîmpulung-Muscel etc. 3, atît maşinile-unelte, materiile prime. 
arhiva, cît şi o parte din personalul tehnic muncitoresc şi admimstrativ care tre
buia să asigure desfăşurarea producţiei. Pentru evacuare era propus rumai per
sonalul calificat. 

Dispersarea întreprinderilor a provocat dezorganizarea vieţii economice a 
oraşului. Producţia industrială a înregistrat încă din primul trimestru al anului 
1944, o reducere simţitoare, care s-a accentuat în decursul anului. Aceste modi
ficări în viaţa economică au pus noi sarcini în faţa comuniştilor şi a muncito
rilor, precum şi folosirea unor forme noi de luptă. Se punea imperios problema 
zădărnicirii planului autorităţilor antonesciene de evacuare şi împiedicare a punerii 
în funcţiune a întreprinderilor în localităţile unde urmau să se evacueze. Prin
cipala formă de luptă a muncitorilor în acest domeniu a fost refuzul de a se 
deplasa cu întreprinderile, contribuind prin aceasta şi la împiedecarea planului 
hitlerist de „mobilizare totală" a resurselor materiale şi umane în vederea sus
ţinerii frontului. Influenţa crescîndă a muncii partidului în rîndul maselor a mobi
lizat pe muncitori la luptă susţinută împotriva măsurilor de evacuare a între-

1 Arh. st. Galaţi, Inspectoratul muncii Galaţi, dos. 701/1944, f. 247. 
1 Ibidem, f. 62. 
a I bi d cm, Prefectura judeţului Covurlui, dos. 256/1944, f. 212. 
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prinderilor. ln fruntea acestor acţiuni s-au situat şi de rîndul acesta muncitorii 
metalurgişti de la marile întreprinderi din oraş. 

Semnificativ este faptul că muncitorii de la uzina „Titan", exploatînd cu 
succes situaţia creată de împrejurări datorită căreia Staţia C.F.R. nu a putut să 
respecte programarea vagoanelor cu care urmau să se evacueze, au reuşit în 
masă să rămînă pe loc, cu toate că prin intermediul inspectorului militar indus
trial li s-au pus la dispoziţie foi de bagaje şi tichete de călătorie griatuite pentru 
ei şi familiile lor. Din declaraţia primului director al uzinelor „Titan" în legă
tură cu justificarea tichetelor de călătorie, a foilor de bagaje (pentru muncitori) 
şi a foilor de strămutare (pentru utilajul întreprinderii), rezultă „că s-au predat 
uzinei pentru evacuarea personalului tichete pentru toţi funcţionarii şi lucrătorii 
uzinei şi membrii familiei lor, precum şi cîte o foaie de bagaje (50 kg). Aceste 
tichete şi foi de bagaje încredinţate biroului de mobilizare au fost distribuite 
personalului uzinei din ordinul şi cu semnătura comandamentului militar... Lista 
personalului cu membrii de familie însuma vreo 883 de suflete ... Deoarece nu s-au 
pus la dispoziţie vagoanele programate, puţini au utilizat aceste bilete". Din 
aceştia ,.numai cîţiva au ajuns la destinaţie [Ferdinand, Nadrag şi Calan] ... , 
mulţi au rămas în Galaţi. Apreciem că nici 10% din biletele emise nu au fost 
întrebuinţate" 1. 

Autorităţile locale informau aproape zilnic guvernul că muncitorii nu vor 
să se deplaseze în alte localităţi. Astfel, într-un raport al Inspectoratului general 
al muncii pe luna mai 1944 se spunea „mulţi dintre muncitorii rămaşi fără de 
lucru în Galaţi nu vor să se deplaseze în alte localităţi" 2. 

Atît guvernul. cît şi organele locale ameninţau pe muncitori şi funcţionari 
cu trimiterea în judecată la Curtea marţială, dar perspectiva clară a căderii 
regimului fascist îi mobifiza şi mai mult la luptă împotriva odioasei dictaturi. 
Comandamentele militare ale întreprinderilor evacuate cereau autorităţilor poli
ţieneşti anchetarea muncitorilor care n-au urmat întreprinderea sau au dezertat. 
Astfel, comandamentul militar al S.N.G., evacuat la Corabia, aducea la cunoştinţă 
chesturii poliţiei municipiului Galaţi că „din 1912 lucrători nu au urmat şantierul 
circa l 00 lucrători~ 3. cerînd trimiterea dezertorilor în judecata Curţii marţiale. 

„ 
Ascuţirea tuturor contradicţiilor existente în ţara noastră în acea perioadă, 

şi în primul rînd a contradicţiei dintre masele populare şi dictatura militaro
fascislă, influenta crescîndă a partidului în rîndul maselor, accentuarea crizei 
politice a regimului fascist, perspectiva înfrîngerii inevitabile a Germamei naziste, 
au dus la izolarea completă a dictaturii fasciste ş1 au creat condiţii pentru a se 
trece la măsuri efective în vederea răsturnării regimului antonescian. 

In aceste împrejurări, în vara anului 1943, cadrele de bază ale partidului 
din închisori. lagăre şi din afară, în frunte cu Gheorghe Gheorghiu-Dej, analizînd 
multilateral situaţia politică şi militară internă şi internaţională, au elaborat pla
nul <le acţiune în vederea răsturnării dictaturii militare-fasciste, a scoaterii Româ
me1 din războiul hitlerist şi alăturării ei luptei împotriva Germaniei naziste. 

1 Arh. Uzinei de tablă subţire Galaţi, dos. 239/1945, f. 179. 
! Arh. st. Galaţi, Inspectoratul muncii Galaţi, dos. 726/1944, f. 14. 
a I bi d cm. Chestura Municipiului Galaţi, dos. 38/1944, p. 405. 
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în condiţiile elaborării de către partid a planului insurecţional, lupta mase
lor populare din oraşul Galaţi a cunoscut un nou avînt. Comuniştii au desfăşurat 
o muncă· politică în spiritul planului de pregătire şi înfăptuire a insurecţiei 
naţionale antifasciste, au demascat în faţa maselor caracterul măsurilor guver
nului antonescian, care urmărea să îndeplinească ordinul lui Hitler de „mobi
l izare totală". 

La 23 August 1944 a început insurecţia naţională antifascistă din România, 
prin arestarea guvernului fascist. Armata română a întors armele împotriva Ger
maniei hitleriste, România intrînd din acea zi în războiul drept de eliberare a 
patriei, de nimicire a fascismului. 

Vestea răsturnării dictaturii militare-fasciste şi a scoaterii ţării din războiul 
hitlerist a fost primită cu multă bucurie şi entuziasm de masele populare din 
oraşul Galaţi. Ele şi-au exprimat adeziunea înflăcărată la acţiunea întreprinsă 
de forţele patriotice în frunte cu partidul comunist, intensificîndu-şi eforturile de 
apărare a oraşului împotriva trupelor germane care se retrăgeau în dezordine. 

ln acelaşi timp, evenimentele de la 23 August au provocat panică în rîndul 
principalelor căpetenii fasciste din oraş. Teama de mînia maselor, de ceasul jude
cătii i-a determinat să încerce ultima şansă. şi anume aceea de a se retrage o 
dată cu trupele germane. Deşi în seara zilei de 23 August s-a dat prima citire 
la radio a proclamaţiei prin care se anunţa lichidarea dictaturii militare-fasciste 
~i ieşirea ţării din războiul împotriva coaliţiei antihitleriste, deşi a doua zi 1 şi 
în următoarele, în ziare şi în manifestele legale a apărut declaraţia C.C. al P.C.R. 
şi alte documente de stat în care se prevedea trecerea la luptă armată împotriva 
Germaniei hitleriste, deşi partidul comunist adresase un apel cu privire la rămî
nerea pe loc a tuturor .cetăţenilor, conducătorii oraşului au hotărît să se evacueze. 
Dezorientaţi, ei căutau mijloace pentru a se pune la adăpost. Astfel, în după
amiaza zilei de 24 august 1944 a avut loc la ln51Pectoratul regional ide rpoliţie 
o şedinţă secretă cu toţi şefii de autorităţi. convocată şi prezidată de prefectul 
judeţului, în care s-a hotărît evacuarea grabnică a acestora. Pe baza acestei hotă
rîri, în zorii zilei de 25 august toate autorităţile militare şi civile, ca prefectura. 
chestura, garnizoana, primăria, jandarmeria, pompieria au părăsit oraşul, preco
nizînd ca destinaţie judeţul Vlaşca, locul de întîlnire stabilit prin planul de eva
cuare al prefectului 2. 

în vreme ce autorităţile s-au evacuat lăsînd oraşul în mîinile detaşamente
lor de distrugere hitleriste, comuniştii şi numeroşi militanţi ai mişcării muncito
reşti din Galaţi au mobilizat masele de oameni ai muncii şi, situîndu-se în fruntea 
lor, au întreprins o serie de acţiuni privind apărarea 01 aşului, a întreprinderilor 
şi a altor obiective împotriva jafului trupelor hitleriste, au reorganizat viata inter
nă. Astfel, în noaptea zilei de 23 August 1944, a avut loc o şedinţă a unui grup 
de comunişti şi patrioţi activi pentru cauza clasei muncitoare. La această şedinţă 
s-au discutat probleme privind apărarea oraşului şi a principalelor obiective indus
triale şi culturale şi asigurarea populaţiei cu alimente. 

După victoria insurecţiei naţionale antifasciste, trupele hitleriste în retra
gere au căutat să radă de pe faţa pă.mîntului oraşul Galaţi. în noaptea de 

„România liberă", anul II, _nr. 11 din 24 august 1944. 
Arh. st. Galaţi, Prefectura JU<l. Covurlui, dos. nr. 603/1944, f. 271-379. 
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24 august, oraşul a fost bombardat de trei ori de aviaţia germană cu bombe 
explozive şi incendiare 1, în zilele de 25 şi 26 august, ultimele trupe germane 
au procedat la minarea şi incendierea a numeroase întreprinderi, instituţii şi 
case de locuit. Au fost distruse sau avariate în urma bombardamentelor şi a 
incendierii întreprinderi ca uzina „Titan", U.C.G., moara „Steaua", moara . .Izbîn
da", docurile, fabrica de cuie „Iromet", S.N.G. „Ţesătoria gălăţeană", Spitalul 
„Izolarea" şi ailtele 2. Totalul pagubelor pricinuite oraşului, după unele calcule, 
se cifrează la impresionanta sumă de 150 de miliarde de lei, stabilită la nivelul 
cursului leului din august 1946 3. 

Vandalismele armatelor germane au fost contracarate, în mare parte, de 
acţiunile hotărîte ale muncitorilor, a populaţiei pentru salvarea oraşului. Aceasta 
se explică, pe de o parte, prin faptul că echipele de apărare a întreprinderilor 
şi instituţiilor formate în cursul zilei de 24 august de către comunişti şi munci
tori patrioţi activi au trecut la apărarea diferitelor obiective, iar pe de altă parte, 
potrivit materialelor cercetate, numărul total al soldaţilor hitlerişti care au pro
cedat la incendierea oraşului nu depăşea 30-40 de oameni, dotaţi cu circa 20 de 
motociclete. Astfel, ei n-au îndrăznit să pătrundă în cartierele industriale, care au 
fost distruse numai prin bombardament, iar prin incendiere au fost distruse o 
parte mare a centrului oraşului şi a străzilor de acces spre port şi din port. 

Echipele de apărare au acţionat în mare parte înarmate. Armele au fost 
procurate de la trupele germane care s-au retras în grabă şi în dezordine şi de la 
autorităţile militare române care au fugit. 

Cu preţul vieţii, echipele de muncitori şi alţi oameni ai muncii, în frunte 
cu comuniştii, şi-au îndeplinit cu cinste această misiune, apărînd întreprinderile 
industriale, cartierele muncitoreşti. limitînd extinderea focului şi salvînd de la 
incendiere o serie de clădiri cuprinse în raza de distrugere, contribuind prin 
aceasta la ocrotirea unor importante valori materiale şi spirituale. ln dimineaţa 
zilei de 25 august, muncitorii fochişti de la Uzina electrică au dezarmat paza 
militară, iar cu armamentul capturat, care se compunea dintr-o mitralieră şi 
cîteva puşti, au trecut la ,apărarea uzinei contra tr~elor hitleriste care au încer
cat să incendieze uzina : sub ameninţarea armelor, grupul motorizat de soldaţi 
hitlerişti a fost pus pe fugă, salviÎndu-se astfel întreprinderea şi clădirile din impre
jurimi. De asemenea echipele de apărare au mai salvat Atelierele CFR. (azi 
Uzina mecanică), căpitănia portului, silozul din docuri şi altele. Fabrica „Greie
rul ". pe care trupele hitleriste au încercat s-o distrugă prin minare, a fost s::i.lvată 
de un grup de muncitori, care au sfărîmat poarta întreprinderii şi, pătrunzînd 
în curtea uzinei, au deminat-o 4. 

ln acelaşi timp au fost scoase din primejdie o serie de instituţii şi locuinţe, 
dintre care amintim : Banca Naţională (sucursala Galaţi), Palatul Poştelor şi al 
Telefoanelor, Spitalul israelit (azi Spitalul de obstetrică şi ginecologie) şi alte 

1 Arh. st. Galaţi, lnsp. reg. de poliţie, dos. 22/1944 f. 13-14. 
2 Ibidem, Chestura Municipiului Galaţi, dos. 73/1944, f. 4-9; vezi şi dos. 

95/1944. nepaginat; 98/1944, f. 283; 114/944, f. 78; de asemenea dos. 218/1944, f. 53, 
fond. Prefectura Covurlui. 

3 ,.Viaţa economică", anul I, nr. l (23 august 1963). 
4 Cîteva informaţii documentare din acest articol au fost întregite şi de relatările 

unor vechi militanţi ai mişcării muncitoreşti gălăţene, ca: Gr. Vicol, Iosif Constanti
nescu, V. Georgescu, C. Neniţă. 
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instituţii, precum şi o serie de locuinţe de pe strada Dogăriei, sf. Vineri şi de 
pe alte străzi. 

Rezistenţa, acţiunile oamenilor muncii au devenit din ce în ce mai puter
nice, mai eficiente. Armatele sovietice au pătruns în oraş în dimineaţa zilei de 
27 august 1944 1 şi cu sprijinul lor au fost lichidate ultimele detaşamenle de 
distrugere şi de ariergardă fascistă în retragere. 

Lupta dîrză a oamenilor muncii din oraşul Galaţi, loviturile zdrobitoare 
date trupelor germane din interiorul ţării de forţele insurecţionale au constituit 
factorii determinanţi datorită cărora oraşul a putut scăpa de la o nimicire totală. 

Datorită victoriei insurecţiei naţionale antifasciste din august 1944, care a 
doborît dictatura militară-fascistă, a scos România din războiul antisovietic şi a 
dat lovituri nimicitoare armatelor hitleriste, atît oraşul Galaţi, cît şi alte loca
lităţi din împrejurimi n-au devenit teatre de luptă. 

După izgonirea trupelor hitleriste, comuniştii, împreună cu a]ti patrioţi, 
şi-au intensificat activitatea privind asigurarea pazei obiectivelor industriale şi a 
instituţiilor salvate de la barbaria fascistă, cît şi pentru menţinerea liniştii ora
şului. In acest scop au fost organizate gărzile cetăţeneşti. In ziua de 28 august, 
se menţiona într-un document, gărzile cetăţeneşti deja funcţionau 2. In port, de 
exemplu, se spunea într-un raport al Comisariatului de poliţie din 3 septembrie 
1944, paza era asigurată de 11 muncitori de port, un curier elev şi 3 gardieni 3. 

In cursul zilei de 27 august, din iniţiativa comuniştilor s-a trecut la reorga
nizarea aparatului administrativ al judeţului şi al oraşului. S-a instituit o comisie 
provizorie de conducere a prefecturii 4 şi o comisie interimară pentru conducerea 
primăriei Municipiului Galaţi. In documentele întocmite cu ocazia constituirii 
noii conduceri a oraşului se arăta că, întrucît nu s-a putut lua legătura cu guver
nul ţării, „se instituie în mod provizoriu o comisie interimară" 5. Din aceste 
organisme făceau parte reprezentanţii partidului comunist, social-democrat, naţio
nal-ţărănesc şi naţional-liberal. In aceeaşi zi, noua conducere a judeţului a dat 
publicităţii prima ordonanţă prin care aducea la cunoştinţă populaţiei că, înce
pîod cu data de 28 august, să-şi reia activitatea în întreprinderile de stat şi 
particulare, în port, în instituţii etc. „Toţi cetăţenii - se arată mai departe 
în ordonanţă - se consideră în serviciul naţiunii române, avînd însărcinarea de 
a da concurs autorităţilor în absolut orice direcţiune li se va cere pentru asi
gurarea ordinei şi bunei funcţionări a aparatului administrativ" 6. 

Zorile luminoase deschise de măreaţa zi de 23 August au însufleţit oamenii 
muncii din Galaţi la o muncă susţinută, creatoare, paşnică, de făurire a unei 
vieţi fericite. Incă din primele zile au fost puse în funcţiune principalele între
prinderi care nu reuşiseră să se evacueze în întregime, s-a trecut la refacerea 
clădirilor şi instalaţiilor din staţia C.F.R. Galaţi, s-a reluat activitatea în port şi 
circulaţia între Galaţi şi Brăila etc. Dintr-un raport al comisarului de poliţie din 
raza portului, din 3 septembrie 1944, rezultă că pînă la acea dată nu s-a „con-

mire) 

1 Arh. st. Galaţi, Prefectura judeţului Covurlui, dos. 213/1944, f. 99. 
2 I b idem, Chestura Poliţiei Municipiului Galaţi, pachet 245, dos. (nr. 
2/1944, f. 26. 
3 Ibidem, dos. 30/1944, f. 21. 
4 Ibidem, Prefectura judeţului Covurlui, dos. 137/1944, nepaginat. 
1 I bi de m, Primăria Municipiului Galaţi, dos. 36/1944, nepaginat. 
8 I b i d e m, Prefectura judeţului Covurlui, dos. 137 /1944, nepaginat. 

de pri-
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~tatat mm1c suspect. Circulaţia între Galaţi şi Brăila se face cu ajutorul bărcilor 
cu motor, la fel şi peste Dunăre. S-a pus în funcţiune şi un barcaz tra.5 de motor" 1. 

Peste tot se constată de autorităţi că domneşte liniştea şi entuziasmul. 

„ 

Lupta eroică dusă de masele populare în frunte cu clasa muncitoare sub 
conducerea încercată a partidului împotriva exploatării capitaliste şi a terorii 
f a.5ciste, numeroasele jertfe date de poporul muncitor n-au fost za:damice. Vic
toria insurecţiei armate din august 1944, marcînd o eră nouă în istoria României, 
a deschis în faţa poporului român calea unor profunde transformări rernluţio
nare, care au asigurat triumful deplin al socialismului în patria noastră. 

1 Arh. st. Galati, Chestura Politiei Municipiului Galaţi, dos. 37/1944. 
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